



追寻湮灭在岁月里的名字 张勇：永不退役的军人情怀

“ 退役军人张勇的军人情怀，是退役后从担当普兰店区唐房革命烈士陵园志愿者，而得以升华。

文图 周永斌 关景刚



张勇与李光祥将军合影。

A | 追寻被岁月埋没的名字

张勇参军入伍，完全是受其革命军人的父亲影响的结果。1982年10月，初中毕业的张勇本来可以选择继续高中和大学的路子。可是，17岁的他却迫不及待选择了当兵这条路，来圆儿时受军人父亲影响的最初梦想！

怀着对革命烈士的崇高敬意，退役军人张勇从2006年开始，来到了普兰店区唐房革命烈士陵园。当他了解到烈士陵园由于历史原因，有些档案资料已销毁或保存不全，这个陵园烈士的姓名已经残缺不全，大部分成为了无名烈士。作为一名军人，面对这些无名的英烈而产生了莫名的自责。于是，他便自告奋勇主动以义务工作者身份，担负起烈士陵园史料收集整理工作。

2006年初春，天气还是春寒料峭，呼呼的北风一连刮了多日。张勇每天一大早就来到陵园，用毛巾蘸着冷水一块一块地擦拭石碑，因为多年的风雨剥蚀，再加上当年雕刻工具的简陋，烈士墓碑上的字迹已经无法辨认了，他就用湿毛巾将墓碑尘土擦净，一次又一次地端详揣摩，一次又一次地拆字组字，一次又一次地请教老文字工作者，又一次一次地到普兰店区（当时普兰店市）党史办、档案馆查阅历史资料……那一阵子，张勇一门子心思都用在了姓名的“研究”上来了，甚至于做梦都会梦到很多名字来……

经过一个春天的努力，他终于绘制出完整烈士陵园烈士位置图来，这个烈士陵园共有304块烈士墓碑。最后被他一一辨认出来姓名的有198块，还有106块无法辨认，那106位无名烈士，却成为张勇心中永远抹不去的伤痛。

B | 揭开一段被尘封的历史

2006年4月普兰店唐房革命烈士陵园重新翻建后对外开放，张勇自愿担任了陵园的义务讲解员。

为了更好地开展工作，张勇多次自费外出参观学习。在抗美援朝烈士陵园，祭拜著名战斗英雄黄继光、邱少云烈士时，他感慨万千。

张勇通过与曾在辽南军区后方第一医院唐房一所工作过的老战士进行多次座谈交流，根据老前辈们的详细回忆，他还还原了60多年前发生在这里的真实历史，这些老同志撰写了革命回忆录，并捐出了珍藏多年的有纪念意义的照片、证书等珍贵资料。张勇根据老同志的回忆，整理出辽南军区后方第一医院唐房一所简介，作为陵园基础资

料，为更好做好讲解工作打下了坚实基础；他通过成立老战士联谊会，与原唐房一所护士班长、现住沈阳地区的王成权老前辈和原唐房一所护理员、现住大连市区的林铁经常保持联系，虚心向老同志请教唐房一所的战斗历程，通过网络丰富唐房烈士陵园资料。

经过张勇锲而不舍地考证，一段被尘封的历史终于被他揭开了。

原来，唐房革命烈士陵园是一所辽南军区后方医院，这里的烈士都是解放辽南地区时受伤的，牺牲后安葬在这里。通过了解历史，张勇还多次到普兰店区丰荣办事处北台村金峰（又名盛振芳，原辽南独立师一团政委）烈士墓地祭拜，专题研究辽南独

立师历史，研究解放普兰店的战斗经过。现已和辽南军区一分区司令员叶声将军的女儿叶灵取得联系，为的是传承辽南地区这一段红色革命历史。经过多年努力，他和普兰店英雄连官兵也取得联系，开展军地共享红色历史信息活动；他还拜访过普兰店英雄连首任老连长战启先（93岁高龄、住大连），当年就是战启先带领英雄连队攻克了普兰店南山，解放了普兰店。战启先讲述的战斗故事，张勇记忆犹新。

辽南地区这一段革命历史，就这样被他完整地呈现出来了。

C | 仍奔走在“等着我”的路上

中央电视台倪萍主持的“等着我”栏目寻找的是失散多年的亲人，而张勇却是在帮助唐房革命烈士陵园里的烈士寻找亲人，而且现在已经寻找到了8位烈士的亲人。为此，张勇付出了太多太多……

1945年跟随黄克诚大将领导的新四军三师解放东北、任连部指导员的彭春祝烈士，原籍江苏省盐城市建湖县，来东北后就和家人失去联系，牺牲后长眠在唐房革命烈士陵园。烈士的侄子在网看到唐房革命烈士陵园的烈士名单，开始找寻。张勇得知情况后，马上和江苏省盐城市建湖县民政局联系，并提供了办理烈士证书的全部证明材料，当地民政部门以前没有办理过类似工作，列出了很多条件要求回复，方能办理。张勇多次和对方民政等部门联系，并自费到当地了解情况，做烈士的证明材料，

还原红色历史。

革命烈士孙长田长眠在烈士陵园近70年，一直没有找到家人。烈士墓碑上只有烈士的名字，再没有任何记载。张勇在普兰店烈士花名册上见到有孙长田烈士的字样，就电话联系普兰店各个乡镇民政部门帮助查找，他还多次到一些乡镇核实，最后在普兰店皮口崔家窑村石屯找到烈士的家人。烈士的弟弟孙长德和侄子孙仁久说，“我们去过的地方查找烈士，后来以为烈士牺牲在朝鲜了，就放弃了，没有想到是你主动找上门来，帮助我们找到了亲人的遗骨，太感谢了。”

为了真实地再现烈士的英雄事迹，张勇在网上和广州某集团军“军史馆”的知名博主伊豆莲花取得联系，伊豆莲花的父亲就是原辽南独立师老战士，在辽南战场战斗过，也曾经在唐房一

所治过伤。伊豆莲花的父亲曾经是金峰政委的老部下，部队南下后，老部队一直在找寻金政委的墓地，部队得知情况后写来了感谢信。

担任唐房革命烈士陵园义务讲解员工作13年以来，每逢重大节日和各种纪念活动，张勇都主动来到烈士陵园，负责讲解工作。

最近，听说中央电视台“等着我”栏目要帮助张勇找烈士的亲人了。

经过张勇的多年付出之后，普兰店区唐房革命烈士陵园现已被评定为辽宁省未成年人教育基地、辽宁省中共党史教育基地等荣誉称号。

张勇本人也获得全国模范退役军人殊荣。



张勇获得「全国模范退役军人」殊荣。